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15 กรกฎาคม 2558  

อนุมัติแล้ว เขตอุตสาหกรรมแห่งที่ 2 จังหวัดอุดรธานี

นางสาวรัตนวิมล นารี  ศุกรีเขตร ผู้อำนวยการศูนย์เศรษฐกิจการลงทุนภาคที่ 3 จังหวัดขอนแก่น  เปิดเผยภาวะส่งเสริมการลงทุนไตรมาสที่ 2 ของปี 2558 ที่ผ่านมา บีโอไอ ได้อนุมัติให้การส่งเสริม
การลงทุนโครงการในพื้นที่จำนวน 13 โครงการ เงินลงทุน 2,151 ล้านบาท มีการจ้างงาน 1,078 คน 
เขตอุตสาหกรรมแห่งที่ 2 จังหวัดอุดรธานี จะเป็นแม่เหล็กดึงดูดการลงทุนในภูมิภาคนี้

เขตอุตสาหกรรมแห่งที่ 2 จังหวัดอุดรธานี  เงินลงทุน 632 ล้านบาท เป็นโครงการที่จะพัฒนาที่ดินจำนวน 618 ไร่  เพื่อเตรียมรองรับการเติบโตทางด้านอุตสาหกรรมของจังหวัด และการเป็น AEC ในสิ้นปี 2558จีนซึ่งเป็นประเทศคู่เจรจาอาเซียน จะตามเข้ามา ด้วยเหตุผลความมีศักยภาพด้านเกษตรแปรรูป อุตสาหกรรมอิเลคทรอนิกส์ อุตสาหกรรมท่องเที่ยว และสาขาอื่นๆ ที่แข็งแกร่งของจังหวัด รวมถึงการก่อสร้างเส้นทางรถไฟฟ้าความเร็วสูงผ่านจังหวัดอุดรธานี ซึ่งจะทำให้อุตสาหกรรมของจังหวัดขยายตัวเพิ่มขึ้น และโอกาสจากการเป็น AEC การเตรียมพร้อมเรื่องพื้นที่อุตสาหกรรมจึงเป็นเรื่องที่ไม่ควรมองข้าม นอกจากนี้กิจการใดที่ยื่นขอรับการส่งเสริมจากบีโอไอ ตั้งโครงการในนิคมหรือเขตอุตสาหกรรม จะได้รับสิทธิประโยชน์เพิ่มเติมให้ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มอีก 1 ปี แต่รวมแล้วไม่เกิน 8 ปี

นอกจากนี้ นางสาวรัตนวิมล นารี  ศุกรีเขตร ได้กล่าวถึง การยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนในช่วง 
ไตรมาส 2 ของปีนี้ มีจำนวนทั้งสิ้น 4 โครงการ เงินลงทุนรวม 290 ล้านบาท เป็นยอดที่เพิ่มสูงกว่าไตรมาสแรก โดยโครงการที่ยื่นขอรับการส่งเสริม กระจายอยู่ในหลายอุตสาหกรรม ได้แก่ โครงการผลิตอุปกรณ์ชิ้นส่วนรถยนต์ รถไฟฟ้า โครงการผลิตข้าวคัดคุณภาพ โครงการผลิตพลังงานไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงชีวมวล และโครงการผลิตแร่โปแตช สะท้อนให้เห็นว่า ทุกช่วงเวลาล้วนมีโอกาสในการลงทุน การไม่หยุดนิ่งของผู้ประกอบการ และการสร้างเครือข่ายการลงทุน จึงมีส่วนสำคัญ สำหรับแนวโน้มการลงทุนในไตรมาส 3 คาดว่าจะ ชะลอตัว จากปัจจัยภายในประเทศ ที่สภาพอากาศแปรปรวน เกิดปัญหาภัยแล้งในหลายพื้นที่ ส่งผลกระทบต่อปริมาณน้ำเพื่อการอุปโภค และการบริโภค การขาดแคลนวัตถุดิบอาทิข้าวเปลือก ที่มีการเก็บเพื่อการบริโภคมากกว่าที่จะจำหน่ายให้กับโรงสี รวมทั้งการประท้วงการขึ้นทะเบียนเรือประมง ซึ่งเป็นผลต่อเนื่องจากความเข้มงวดมาตรการส่งออกนำเข้าของประเทศคู่ค้า ทำให้อาหารทะเลราคาแพงขึ้น  ทั้งหมดล้วนเป็นปัจจัยลบที่จะส่งผลต่อความเชื่อมั่นในการลงทุน 
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