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30 เมษายน 2558  
 บีโอไอ ส่งเสริม ผู้ประกอบการ ลงทุน
อนาคตแป้งมันสำปะหลังสดใส ต่อเนื่อง

นางสาวรัตนวิมล นารี  ศุกรีเขตร ผู้อำนวยการศูนย์เศรษฐกิจการลงทุนภาคที่ 3 จังหวัดขอนแก่น  เปิดเผยภาวะส่งเสริมการลงทุนไตรมาสที่ 1 ของปี 2558 ที่ผ่านมา บีโอไอ ได้ดำเนินการพิจารณาอนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุนอย่างต่อเนื่อง เพื่อกระตุ้นให้เกิดการลงทุนจริง ในพื้นที่รับผิดชอบได้รับอนุมัติจำนวน 6 โครงการ เงินลงทุน 1,324 ล้านบาท กิจการเกษตร 2 โครงการ และกระจายอยู่ในหลายกิจการ ได้แก่ ผลิตผลิตภัณฑ์
ทันตกรรม ผลิตซอฟท์แวร์ ผลิตแคลเซียมคาร์บอเนต และผลิตพลังงานไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงชีวมวล

กิจการเกษตร 2 โครงการ ได้แก่กิจการผลิตแป้งมันสำปะหลัง เงินลงทุน 292 ล้านบาท และกิจการผลิตแป้งมันแปรรูป (โมดิไฟด์สตาร์ช)  เงินลงทุน 360 ล้านบาท ตั้งโครงการที่อำเภอเมือง จังหวัดมุกดาหาร และอำเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนคร
          ปัจจุบันประเทศไทยมีการผลิตผลิตภัณฑ์แป้งมันสำปะหลังได้ประมาณ 3.8 ล้านตัน ส่งออก 2.5 ล้านตัน (61%) จำแนกเป็น แป้งมันสำปะหลัง 1.8 ล้านตัน แป้งมันแปรรูป(โมดิไฟด์สตาร์ช) 0.7 ล้านตัน และใช้ในประเทศ 1.3 ล้านตัน (39%) ประเทศไทยส่งออกผลิตภัณฑ์มันสำปะหลังมากอันดับหนึ่งของโลก มีส่วนแบ่งตลาดประมาณร้อยละ 73.54  รองลงมาคือประเทศเวียดนาม และอินโดนีเซีย ที่มีส่วนแบ่งการตลาดร้อยละ 16.24 และ 3 ตามลำดับ มีตลาดส่งออกที่สำคัญ ได้แก่ จีน อินโดนีเซีย ญี่ปุ่น และไต้หวันฯลฯ และแนวโน้มความต้องการของอุตสาหกรรมใหม่ที่ใช้แป้งมันสำปะหลังเป็นวัตถุดิบเพิ่มสูงขึ้นต่อเนื่อง อาทิ ไบโอพลาสติก กรดแล็กติก ผลิตภัณฑ์เครื่องสำอาง ผลิตภัณฑ์ยา เคมีภัณฑ์ทำความสะอาดที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม รวมทั้งพลาสติกที่ย่อยสลายได้ทางชีวภาพ พอลิเมอร์ที่มีสมบัติดูดซึมของเหลวสำหรับใช้ในงานด้านอนามัยทางการแพทย์ เป็นต้น เพื่อเป็นการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ในอุตสาหกรรมใหม่ที่ใช้แป้งมันสำปะหลังเป็นวัตถุดิบ บีโอไอ จึงได้ให้การส่งเสริมกิจการผลิตแป้งแปรรูป (โมดิไฟด์สตาร์ช)หรือแป้งจากพืชที่มีคุณสมบัติพิเศษ โดยให้สิทธิประโยชน์ A3 ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นระยะเวลา 5 ปีตามจำนวนเงินลงทุน ยกเว้นอากรขาเข้าเครื่องจักร ยกเว้นอากรขาเข้าสำหรับวัตถุดิบหรือวัสดุจำเป็นสำหรับส่วนที่ผลิตเพื่อการส่งออกเป็นระยะเวลา 1 ปี และสิทธิประโยชน์ที่มิใช่ภาษีอากร ทั้งนี้ หากโครงการใดตั้งอยู่ในพื้นที่ 20 จังหวัดที่มีรายได้ต่อหัวต่ำ อาทิ กาฬสินธุ์ นครพนม บึงกาฬ มหาสารคาม มุกดาหาร ร้อยเอ็ด สกลนคร หนองบัวลำภู เป็นต้น จะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มเติม 3 ปี รวมเป็น 8 ปี หักค่าขนส่ง ค่าไฟฟ้า และค่าประปา 2 เท่า เป็นเวลา 10 ปี หักค่าติดตั้งสิ่งอำนวยความสะดวกได้ร้อยละ 25 และผ่อนผันให้ใช้แรงงานต่างด้าวไร้ฝีมือในกิจการ เพื่อให้เกิดโครงการที่มีคุณค่าต่อระบบเศรษฐกิจอย่างแท้จริง
 
นอกจากนี้นางสาวรัตนวิมล นารี กล่าวเพิ่มเติมว่า สำหรับการยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนในช่วง 3 เดือนแรกนี้ มีจำนวนทั้งสิ้น 3 โครงการ เงินลงทุนรวม 245 ล้านบาทเป็นกิจการผลิตพลังงานไฟฟ้าจากพลังงานทดแทนเป็นส่วนใหญ่ นักลงทุนในพื้นที่ยังคงให้ความสนใจลงทุนในกิจการผลิตพลังงานทดแทนอย่างต่อเนื่อง และแนวโน้มการลงทุนในไตรมาส 2 คาดว่าจะ ชะลอตัว โดยสาเหตุหลักมาจากการผลิตทางอุตสาหกรรมส่วนมากเป็นการตอบสนองการบริโภคของคนในพื้นที่ ซึ่งปัจจุบันกำลังซื้อลดน้อยลง การส่งออกก็เป็นไปตามเศรษฐกิจโลกที่ชะลอตัว สภาพอากาศแปรปรวน เกิดภัยธรรมชาติในหลายพื้นที่ ค่าเงินบาทที่แข็งตัว ทำให้สินค้าที่ส่งจากไทยมีราคาสูงกว่าคู่แข่ง และความเข้มงวดของมาตรการส่งออกนำเข้าของประเทศคู่ค้าล้วนกระทบต่อยอดสั่งซื้อ การตัดสินใจของนักลงทุนจึงชะลอออกไป เพื่อรอดูสถานการณ์ต่อไป 
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อุตสาหกรรมมันสำปะหลังของประเทศนับได้ว่าอุตสาหกรรมมันสำปะหลังมีความสำคัญต่อ
ระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ
นอกจากเป็นวัตถุดิบในอุตสาหกรรมไทย 
เดิมที่มีอยู่ ความต้องการมันสำปะหลังเพื่อผลิตพลังงาน และ
ผลิตภัณฑ์ใหม่ๆ เช่น ไบโอพลาสติก กรดแล็กติก มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น ในช่วง 5 ปีที่ผ่านมาประเทศไทยมี
พื้นที่ปลูกมันสำปะหลัง 7-8 ล้านไร่ จากนโยบายและข้อจำกัดในพื้นที่เพาะปลูก ทำให้ไม่สามารถขยาย
พื้นที่ปลูก การเพิ่มผลผลิตมันสำปะหลังเพื่อป้อนอุตสาหกรรมเดิมและอุตสาหกรรมใหม่ จึงขึ้นกับความ
สามารถของประเทศในการใช้เทคโนโลยีเพื่อเพิ่มผลผลิตต่อพื้นที่
ปัจจุบันประเทศไทยมีพันธ์ุมันสำปะหลังที่ให้ผลผลิตสูงถึง 5-6 ตันต่อไร่ ภายใต้สภาวะการปลูก
ท่เี หมาะสม เช่น การให้น้ำและปุ๋ย แต่การปลูกมันสำปะหลังของเกษตรกรไทย ไม่มีการดูแล ขาดการจัดการ
ดินและน้ำ ทำให้ผลผลิตเฉลี่ยโดยรวมของประเทศได้เพียง 3.6 ตันต่อไร่ แนวทางการเพิ่มผลผลิตต่อ
พื้นที่ในระยะสั้นและกลาง คือการบริหารจัดการดินและน้ำ รวมทั้งการเลือกใช้พันธ์ุที่เหมาะสมกับชุดดิน
จะทำให้ผลผลิตเฉลี่ยของประเทศเพิ่มขึ้นใกล้เคียงกับศักยภาพพันธ์ุที่มีอยู่ในปัจจุบัน ในขณะเดียวกัน
สามารถใช้เทคโนโลยีชีวภาพในการปรับปรุงพันธ์ุให้มีผลผลิตเพิ่มขึ้นมากกว่า 5-6 ตันต่อไร่ และมี
เปอร์เซ็นต์แป้งสูงขึ้น
8

ยุทธศาสตร์วิจัยและพัฒนาอุตสาหกรรมมันสำปะหลัง
การพัฒนาผลิตภัณฑ์ใหม่ๆ จากมันสำปะหลัง นอกจากเพิ่มมูลค่ามันสำปะหลังแล้ว ยังรักษา
เสถียรภาพราคามันสำปะหลัง ช่วยให้เกษตรกรมีคุณภาพชีวิตดีขึ้น การที่อุตสาหกรรมมันสำปะหลัง
เกี่ยวเนื่องกับเกษตรกร และอุตสาหกรรมการผลิต ความยั่งยืนของอุตสาหกรรมปลายน้ำ จึงขึ้นกับความ
เข้มแข็งของเกษตรกรและความสามารถในการดูดซับเทคโนโลยี การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตของ
เกษตรกร ผ่านกลไกการถ่ายทอดเทคโนโลยี เป็นส่วนสำคัญในการนำเทคโนโลยีที่พัฒนาขึ้นไปสู่การเพิ่ม
คุณภาพชีวิตของเกษตรกรโดยรวม
เป้าหมาย
เพื่อเพิ่มมูลค่าของอุตสาหกรรมมันสำปะหลังโดยการนำมันสำปะหลังไปใช้ในการผลิต
ผลิตภัณฑ์ใหม่ที่มีมูลค่าเพิ่มขึ้นและเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม
มันสำปะหลัง
ประเทศไทยไม่ใช่ผู้ผลิตมันสำปะหลังอันดับหนึ่งของโลก (ตารางที่ 2) และประชากรไทยไม่บริโภค
มันสำปะหลังเป็นแหล่งคาร์โบไฮเดรต ประเทศไทยจึงส่งออกผลผลิตแปรรูปมันสำปะหลังเป็นอันดับหนึ่ง
ต่อเนื่องกันมาหลายปี การส่งออกในปี 2552 มีมูลค่า 47,800 ล้านบาท แม้มูลค่าการส่งออกผลิตภัณฑ์
(มันเส้น มันอัดเม็ด แป้ง) ไม่สูงเมื่อเทียบกับการส่งออกข้าวหรือยาง แต่การใช้มันสำปะหลังในประเทศ
ก่อให้เกิดอุตสาหกรรมต่อเนื่องในประเทศมูลค่ามากกว่า 300,000 ล้านบาท และมีการจ้างงานประมาณ
1 ล้านคน ทั้งนี้ไม่นับรวมเกษตรกรผู้ปลูกมันสำปะหลังของประเทศอีก 2.6 ล้านคน
ตารางที่ 2 เนื้อที่เพาะปลูก และผลผลิตมันสำปะหลังของประเทศผู้ผลิตสำคัญ (พ.ศ. 2552)

ที่มา: สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร (2552)

หมายเหตุ: **ประเทศอินเดียให้ผลผลิตต่อหน่วยพื้นที่มากที่สุดแต่มีพื้นที่เพาะปลูกน้อยมากเมื่อเทียบกับ
ประเทศอื่น
ประเทศ พื้นที่
(ล้านไร่)

ผลผลิตทั้งหมด
(ล้านตัน)

ผลผลิตเฉลี่ยต่อพื้นที่
(ตันต่อไร่)

ทั่วโลก 115 224 1.9

ไทย 8.6 30 3.6

ไนจีเรีย 24.4 46 1.9

อินเดีย** 1.5 8 5.3

บราซิล 12.2 27 2.2

รูปที่ 1 แสดงสัดส่วนการใช้ประโยชน์จากมันสำปะหลังในปี 2552 จากหัวมันสำปะหลังที่ผลิตได้
30 ล้านตัน ร้อยละ 56 เข้าสู่อุตสาหกรรมการผลิตแป้งมันสำปะหลัง และร้อยละ 44 เข้าสู่อุตสาหกรรม
ผลิตมันเส้น/มันอัดเม็ด แป้งมันที่ผลิตได้ร้อยละ 60 เป็นการผลิตเพื่อส่งออก ส่วนที่เหลือเป็นการใช้
ในประเทศ โดยใช้เป็นวัตถุดิบในอุตสาหกรรมหลายประเภท เช่น อุตสาหกรรมอาหารประเภทต่างๆ
อุตสาหกรรมสารให้ความหวาน ผงชูรส กระดาษ โมดิไฟด์สตาร์ช และสาคู สำหรับมันเส้นที่ผลิตได้
ส่งออกร้อยละ 56 ส่วนที่เหลือเป็นวัตถุดิบสำหรับอุตสาหกรรมผลิตอาหารสัตว์ แอลกอฮอล์และกรดอินทรีย์
เป็นต้น (กล้าณรงค์และคณะ, 2550 สมาคมแป้งมันสำปะหลังไทย, 2552 และสำนักงานเศรษฐกิจ
การเกษตร 2552)

จากรูปที่ 1 เห็นได้ว่ามันสำปะหลังที่ผลิตได้เกือบทั้งหมดเข้าสู่อุตสาหกรรมที่มีการใช้อยู่เดิม เช่น
อุตสาหกรรมแป้งมัน และอุตสาหกรรมมันเส้น/มันอัดเม็ด และมีเพียงร้อยละ 1 เท่านั้นที่เข้าสู่อุตสาหกรรม
การผลิตเอทานอลซึ่งเป็นปริมาณที่ต่ำกว่าความต้องการใช้ในการผลิตเอทานอล สาเหตุหลักเนื่องจาก
มันสำปะหลังมีราคาสูง ส่งผลให้โรงงานเอทานอลที่ผลิตโดยใช้มันสำปะหลังแข่งขันกับโรงงานที่ใช้กาก
น้ำตาลไม่ได้ อย่างไรก็ดี หากโรงงานเอทานอลที่ผลิตโดยใช้มันสำปะหลังเป็นวัตถุดิบเปิดครบตามที่ได้รับ__

ยุทธศาสตร์วิจัยและพัฒนาอุตสาหกรรมมันสำปะหลัง
รูปที่ 1 สัดส่วนการใช้ประโยชน์มันสำปะหลัง ปี 2552

• สารให้ความหวาน
(กลูโคส ฟรักโตส)

0.4 ล้านตัน
• แทน Lysine ในผงชูรส
0.3 ล้านตัน
• อุตสาหกรรมกระดาษ
0.2 ล้านตัน
• อุตสาหกรรมอาหารทั่วไป
0.2 ล้านตัน
• Modify starch

ใช้ในประเทศ 0.1 ล้านตัน
• สาคู 0.02 ล้านตัน
ผลผลิตมันสำปะหลัง
( 30 ล้านต้น)

13.0 ล้านต้น (44%)

มันเส้น/มันอัดเม็ด 6.5 ล้านตัน
ส่งออก 4.3 ล้านตัน (56%)

ในประเทศ 2.2 ล้านตัน (46%)

• อาหารสัตว์
• กรดอินทรีย์
• แอลกอฮอล์/เอทานอล
อุตสาหกรรมในอนาคต
• นาโนโพลีเมอร์ูดซึมของเหลว
• กรดแลกติค (Lactic acid)

• ไบโอพลาสติก
• อื่นๆ
17.0 ล้านตัน (56%)

แป้งมันสำปะหลัง 3.8 ล้านตัน
ส่งออก 2.5 ล้านตัน (61%)

- Native starch 1.8 ล้านตัน
- Modified starch 0.7 ล้านตัน
ใช้ในประเทศ 1.3 ล้านตัน (39%)

ที่มา: กล้าณรงค์และคณะ, 2550 สมาคมแป้งมันสำปะหลังไทย, 2552 และสำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร, 2552

ยังมีแนวโน้มของอุตสาหกรรมใหม่ที่ใช้มันสำปะหลังเป็นวัตถุดิบเพื่อการ
แปรรูปมากขึ้น เนื่องจากเป็นวัตถุดิบที่มีราคาถูกกว่าวัตถุดิบประเภทแป้งที่มาจากพืชอื่นๆ จากข้อมูลของ
สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนมีการอนุมัติให้มีการลงทุนในบริษัทที่ผลิตผลิตภัณฑ์ที่ใช้
มันสำปะหลัง ดังตัวอย่างเช่น
บริษัท Purac จำกัด ผลิตกรดแล็กติคเพื่อใช้เป็นสารเติมแต่งในอุตสาหกรรมอาหาร (Food additive)

บริษัท MC Towa จำกัด ผลิตสารให้ความหวานชนิด Crystalline maltitol 10,000 ตันต่อปี และ
Maltitol syrup 24,000 ตันต่อปี
บริษัท Ueno Fine Chemical Industry จำกัด ผลิตสารให้ความหวานชนิด Maltitol powder

37,000 ตันต่อปี Maltitol liquid 17,000 ตันต่อปี และ Sorbitol 25,000 ตันต่อปี
อุตสาหกรรมมันสำปะหลังเป็นตัวอย่างที่ดีของการเพิ่มมูลค่าสินค้าเกษตร เพราะนอกจากเป็นการ
แปรรูปมันสำปะหลังให้เป็นผลิตภัณฑ์โดยตรง เช่น แป้งมัน ยังมีการนำแป้งมันไปผลิตเป็นผลิตภัณฑ์
ต่อเนื่อง เช่น วัตถุดิบในอุตสาหกรรมการหมัก หรือนำไปใช้งานโดยตรงในอุตสาหกรรมอื่นๆ เช่น
กระดาษ หรืออุตสาหกรรมอาหาร ดังตัวอย่างที่แสดงไว้ในรูปที่ 1 รูปที่ 3 แสดงมูลค่าเพิ่มของ
ผลิตภัณฑ์ที่มาจากการแปรรูปหัวมันสด รวมถึงมูลค่าอุตสาหกรรมต่อเนื่องที่ใช้ผลิตภัณฑ์จากมันสำปะหลัง
รวมถึงการจ้างงานที่มากขึ้น ในปี พ.ศ. 2552 ห่วงโซ่อุตสาหกรรมมันสำปะหลังและอุตสาหกรรมต่อเนื่อง
ที่ใช้ผลิตภัณฑ์มันสำปะหลังมีมูลค่าทางเศรษฐกิจไม่ต่ำกว่า 300,000 ล้านบาท และมีการจ้างงานประมาณ
3.6 ล้านคน (รูปที่ 3)
