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18 ตุลาคม 2560  

ไตรมาสนี้ โรงไฟฟ้าเมกะโปรเจกต์ แรงดี ไม่มีตก ได้รับอนุมัติ
และบีโอไอ คลอดประเภทกิจการสนับสนุน “การเกษตรสมัยใหม่”
                        บอร์ดบีโอไออนุมัติ ให้การส่งเสริมโครงการผลิตไฟฟ้า 14 เมกะวัตต์ ขนาดการลงทุน
เมกะโปรเจกต์  จำนวน 1 โครงการ เงินลงทุน 1,800 ล้านบาท ในจังหวัดเลย

 และสนับสนุนอุตสาหกรรมการเกษตรก้าวสู่ “อุตสาหกรรมเกษตรสมัยใหม่” โดยเปิดประเภทกิจการให้ส่งเสริม คือ “กิจการผลิตหรือให้บริการระบบเกษตรสมัยใหม่” พร้อมส่งเสริมให้มีการปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิตและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันแก่ภาคอุตสาหกรรมและการเกษตร


นายอิสระ อมรกิจบำรุง ผู้อำนวยการศูนย์เศรษฐกิจการลงทุนภาคที่ 3 จังหวัดขอนแก่น เปิดเผยภาวะส่งเสริมการลงทุนไตรมาสที่ 3 ของปี 2560 มีโครงการที่ได้รับอนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุนในพื้นที่รับผิดชอบ 12 จังหวัดอีสานตอนบน จำนวน 6  โครงการ เงินลงทุนรวม 1,973 ล้านบาท มีการจ้างงาน 75 คน 


ในไตรมาสที่ 3 ของปีนี้ โครงการที่ได้รับการอนุมัติให้ส่งเสริม กระจายอยู่ในหลายกิจการ ในหลายพื้นที่ แต่จังหวัดขอนแก่น ก็ยังครองแชมป์จังหวัดที่มีการลงทุนมาก อันดับหนึ่ง ในไตรมาสนี้มีจำนวน 2 โครงการ ได้แก่ โครงการผลิตซอฟต์แวร์ฝังตัวบนแผงควบคุม เงินลงทุน 1 ล้านบาท จ้างงาน 11 คน ตั้งอยู่ในอำเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น และ โครงการผลิตไอน้ำ เงินลงทุน 15 ล้านบาท มีการจ้างงาน 5 คน ตั้งอยู่ในอำเภอโนนศิลา จังหวัดขอนแก่น


จังหวัดเลย มี 2 โครงการ ได้แก่ โครงการเมกะโปรเจกต์ ผลิตไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงชีวมวล 14 เมกะวัตต์ ไอน้ำ และน้ำเพื่ออุตสาหกรรม ขนาดการลงทุน 1,820 ล้านบาท การจ้างงาน 30 คน โครงการนี้ตั้งอยู่ที่อำเภอวังสะพุง จังหวัดเลย โครงการนี้จะรับกากอ้อยจากโรงงานผลิตน้ำตาลของบริษัท น้ำตาลขอนแก่น จำกัด มาเป็นเชื้อเพลิงผลิตไฟฟ้า และส่งจำหน่ายให้โรงงานผลิตน้ำตาล ซึ่งเป็นโรงงานในเครือต่อไป และ
โครงการผลิตน้ำนมดิบ ขนาดการลงทุน 73 ล้านบาท จ้างงาน 9 คน ตั้งอยู่ที่อำเภอเอราวัณ จังหวัดเลย


จังหวัดอุดรธานี มี 1 โครงการ เป็นโครงการผลิตแม่พิมพ์ และซ่อมแม่พิมพ์ ขนาดการลงทุน 36 ล้านบาท จ้างงาน 20 คน ตั้งอยู่ที่อำเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี


จังหวัดร้อยเอ็ด มี 1 โครงการ ผลิตเสื้อผ้าสำเร็จรูป ได้รับการส่งเสริมตามมาตรการส่งเสริม
การลงทุนเพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิต เงินลงทุน 26 ล้านบาท ตั้งอยู่ที่อำเภอจังหาร จังหวัดร้อยเอ็ด



นอกจากนี้ บอร์ดบีโอไอ เห็นชอบให้เพิ่มประเภทกิจการที่สนับสนุน อุตสาหกรรมเกษตรสมัยใหม่ (Smart Farmer) ให้การส่งเสริมกิจการที่จะช่วยเหลือเกษตรกรรายย่อย เช่น ธุรกิจที่นำเทคโนโลยีโดยเฉพาะเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือการออกแบบทางวิศวกรรมมาปรับเปลี่ยนการผลิตภาคเกษตรดั้งเดิมให้ทันสมัยขึ้น เช่น ระบบโรงเรือนอัจฉริยะ ระบบการควบคุมการใช้ น้ำ ปุ๋ย และระบบตรวจจับหรือติดตามสภาพต่างๆ โดยผู้ให้บริการนี้จะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นเวลา 5 ปี
และมาตรการสนับสนุนให้ผู้ประกอบการภาคการเกษตรรายเดิมยกระดับอุตสาหกรรมเกษตรไปสู่มาตรฐานสากลที่ประเทศไทยมีผู้ได้รับการรับรองน้อย โดยจะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นเวลา 3 ปี ในวงเงิน
ไม่เกินร้อยละ 50 ของเงินลงทุนที่ใช้ในการยกระดับมาตรฐาน โดยกำหนดให้ยื่นขอรับการส่งเสริมภายในสิ้นปี 2563
                  
สำหรับแนวโน้มการลงทุนในไตรมาสที่ 4 ของปี 2560 คาดว่าการลงทุนในพื้นที่จะขยายตัวเพิ่มขึ้นเล็กน้อย จากการลงทุนของโรงงานขนาดใหญ่ในพื้นที่ และการลงทุนของกลุ่มภาคเอกชนในจังหวัดขอนแก่นที่ได้ประชาสัมพันธ์ออกไปแล้ว รวมทั้งการใช้จ่ายของภาคครัวเรือนจากแรงกระตุ้นของโครงการบัตรช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อย ที่ช่วยกระตุ้นกำลังซื้อในประเทศ แต่ก็ยังไม่มีทีท่าจะเพิ่มมากเท่าที่ควร 
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