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4 มกราคม 2561  

บอร์ดบีโอไอ อนุมัติกิจการใช้พลังงานทดแทน ผลิตไฟฟ้าเมกะโปรเจกต์ 
และคลอดมาตรการส่งเสริมเอสเอ็มอีเต็มรูปแบบ
ครอบคลุมทุกกลุ่มที่ให้การส่งเสริม – เพิ่มวงเงินยกเว้นภาษี
                        บอร์ดบีโอไออนุมัติ โครงการผลิตไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงชีวมวล 20 เมกะวัตต์ ขนาดการลงทุน
เมกะโปรเจกต์ เงินลงทุน 1,200 ล้านบาท ในจังหวัดอุดรธานี 
 และเห็นชอบมาตรการเพิ่มขีดความสามารถของเอสเอ็มอี โดยขยายเวลาขอรับส่งเสริมจนถึงสิ้นปี 2562 ขยายขอบข่ายให้สามารถยื่นขอรับส่งเสริมได้เกือบทุกประเภท และปรับปรุงสิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ของประเภทกิจการที่กำหนด เพิ่มเพดานจากเดิมเท่าตัว เป็น
ร้อยละ 200


นายอิสระ อมรกิจบำรุง ผู้อำนวยการศูนย์เศรษฐกิจการลงทุนภาคที่ 3 จังหวัดขอนแก่น เปิดเผยภาวะส่งเสริมการลงทุนไตรมาสที่ 4 ของปี 2560 บอร์ดบีโอไอ ได้อนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุนในพื้นที่รับผิดชอบ 12 จังหวัดอีสานตอนบน จำนวน 6  โครงการ เงินลงทุนรวม 1,902 ล้านบาท มีการจ้างงาน 79 คน 


ในไตรมาสสุดท้าย ของปีนี้ โครงการที่ได้รับการอนุมัติให้ส่งเสริม กระจุกอยู่ใน 2 จังหวัด 
4 ประเภทกิจการ ได้แก่ กิจการผลิตพลังงานไฟฟ้า 3 โครงการ กิจการผลิตก๊าซชีวภาพ 1 โครงการ กิจการผลิต
สวิทช์ไฟ 1 โครงการ กิจการผลิตบรรจุภัณฑ์อาหารปลอดภัย 1 โครงการ รวมจำนวน 6 โครงการ ในจังหวัดขอนแก่น 2 โครงการ และจังหวัดอุดรธานี 4 โครงการ 


จังหวัดอุดรธานี มี 4 โครงการ ได้แก่ 1) โครงการเมกะโปรเจกต์ ผลิตไฟฟ้าจากเชื้อเพลิงชีวมวล 20 เมกะวัตต์ ไอน้ำ 340 ตัน/ชั่วโมง ตั้งอยู่ที่อำเภอบ้านผือ จังหวัดอุดรธานี 2)โครงการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์บนหลังคา 1 เมกะวัตต์ ตั้งอยู่ที่อำเภอบ้านดุง จังหวัดอุดรธานี 3)โครงการผลิตก๊าซชีวภาพ ตั้งอยู่ที่อำเภอกุมภวาปี จังหวัดอุดรธานี 4) โครงการผลิตพลังงานไฟฟ้าจากก๊าซชีวภาพ 1 เมกะวัตต์ ขนาดการลงทุนรวมทั้งสิ้น 1,412 ล้านบาท การจ้างงานรวม 47 คน


จังหวัดขอนแก่น มี 2 โครงการ ได้แก่ 1)โครงการผลิตสวิตช์ไฟ 1 โครงการ ตั้งอยู่ที่อำเภอน้ำพอง จังหวัดขอนแก่น 2)โครงการผลิตบรรจุภัณฑ์อาหารปลอดภัย 1 โครงการ ขนาดการลงทุนรวมทั้งสิ้น 490 ล้านบาท 
การจ้างงานรวม 32 คน



นอกจากนี้ บอร์ดบีโอไอ เห็นชอบมาตรการเพิ่มขีดความสามารถของผู้ประกอบการเอสเอ็มอี โดยให้ขยายเวลาไปจนถึงวันที่ 30 ธันวาคม 2562 รวมทั้งปรับปรุงเงื่อนไขในการขอรับส่งเสริมประกอบด้วย


1. เพิ่มประเภทกิจการให้ส่งเสริมให้ครอบคลุมกว้างมากยิ่งขึ้นรวมจำนวนกว่า 100 ประเภท 
จากเดิมกำหนดไว้เพียง 40 ประเภทกิจการ พร้อมทั้งให้มีการผ่อนปรนเงื่อนไขเป็นกรณีพิเศษให้แก่กิจการเอสเอ็มอีในบางประเภท


2. การให้สิทธิและประโยชน์ทางภาษีแก่กิจการเอสเอ็มอี แบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ (1)สิทธิและประโยชน์พื้นฐานที่กำหนดตามประเภทกิจการ ให้ได้รับการเพิ่มเติมวงเงินภาษีเงินได้นิติบุคคลจากเกณฑ์ปกติร้อยละ 100 เป็นร้อยละ 200 ในประเภทกิจการที่อยู่ในข่ายได้รับยกเว้นภาษีเงินได้ และ (2)สิทธิและประโยชน์เพิ่มเติม ให้ได้รับสิทธิยกเว้นหรือลดหย่อนอากรเพิ่มเติมจากสิทธิประโยชน์พื้นฐานใน 2 กรณี คือ กรณีมีการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขัน และกรณีตั้งกิจการใน 20 จังหวัดที่มีรายได้ต่อหัวต่ำ


นอกจากนี้กิจการเอสเอ็มอีที่ได้รับส่งเสริม สามารถนำเครื่องจักรใช้แล้วในประเทศมาใช้ในโครงการที่ขอรับส่งเสริมได้บางส่วน มูลค่าไม่เกิน 10 ล้านบาท


สำหรับแนวโน้มการลงทุนในไตรมาสที่ 1 ของปี 2561 คาดว่าการลงทุนในพื้นที่จะเพิ่มขึ้นเล็กน้อย จากการลงทุนของอุตสาหกรรมที่ใช้แรงงานเข้มข้นในพื้นที่มีการขยายตัว และมาตรการส่งเสริมการลงทุนของภาครัฐที่พยายามกระตุ้นให้ผู้ประกอบการลงทุนเพื่อการประหยัดพลังงาน ใช้พลังงานทดแทน ลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม  
***********************************
